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са вла сте лом и за по ве дих да се на-
ђу 24 до бра чо ве ка од дру гих ме ста 
ко ја ру ду има ју и ко ји су ве шти у 
ру па ма, да им учи ним за кон ка ко је 
и ис пр ва би ло. И што учи не, не ка 
до не су го спод ству ми да им го спод-
ство мо је по твр ди да то и на да ље 
др же.“34 Иза овог ре да сле ди по твр-
да де спо та Сте фа на, с фор му ла ма 
ко је су по зна те из ње го вих по ве ља, 
по ку шај пре пи са де спо то вог пот пи-
са и да тум 29. ја ну ар 1412. го ди не.

На овом ме сту сам Де спот је 
из ло жио исто риј ске и по ли тич ке 
при ли ке у ко ји ма је на стао За кон. 
У лич ном би о граф ском за пи су, 
освр нуо се на про шлост у ко јој је 
до шао у до дир са „ве ли ким ами-
ром“ Ба ја зи том. На кон то га је, 
ка ко сам ка же, уз по моћ Бо жи ју, 
Бо го ро ди це, срп ских про све ти те-
ља Си ме о на и Са ве и мо ли тву сво-
га оца Ла за ра, осло бо дио зе мљу 
и гра до ве отаџ би не. При ка зао је 

34 Ђ. Три фу но вић, на ве де но де ло, 172.

сво ју бри гу о по тре ба ма ме шта на 
Но вог Бр да, где је по звав ши ча сне 
љу де, вич не ру дар ству, дао да се 
на пра ви (нај бо љи) За кон, ко ји ће 
он сво јим пот пи сом и уз ди ћи.

Ко ли ко је де спо тов за кон био 
до бар го во ри и окол ност да је из вр-
шен овај ње гов пре пис, ко ји је на-
стао као по руџ би на од стра не осва-
јач ке си ле и ко ји је да ље на ста вио 
жи вот у осно ви тур ског за ко на.
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мир у све ту, Ди ја Лог 
ме ђу хри шћа ни ма и са 
Дру гим ре Ли ги ја ма

Кар ди нал Вал тер Ка спер

Мир, ша лом, је сте цен трал на 
по ру ка Ста рог и Но вог За ве та. У 
Све том Пи сму, мир, ша лом, ни је 
са мо уоби ча јен по здрав не го ес-
ха то ло шко обе ћа ње ко је до ла зи 

од Бо га и то је на да и бла го слов 
за све љу де. Сам Исус Хри стос је 
наш „мир“ (Еф. 2, 14). Бо гом бла-
го сло ве ни у Ису су Хри сту, хри-
шћа ни мо ра ју би ти бла го слов јед-
ни дру ги ма као и бла го слов за све 
на ро де. „Бла же ни ми ро твор ци, јер 
ће се си но ви Бо жи ји на зва ти“ (Мт. 
5, 9). Цр ква је по зва на да бу де 
знак, тј. ин стру мент ко ји све до чи 
мир, мир са Бо гом и мир ме ђу љу-
ди ма (cf. Lu men gen ti um, n. 11).
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Мир, прав да и пра шта ње
Мир ме ђу љу ди ма, тај бла ги 

сплет од ред би о ко ји ма пи ше Бла-
же ни Ав гу стин, на ко ји упу ћу је па-
па Јо ван Па вле II у сво јој По ру ци о 
свет ском да ну ми ра [Mes sa ge for the 
World Day of Pe a ce] (cf. n. 3), ни је 
са мо ти хо ва ње оруж ја и од су ство 
рат них су ко ба, већ плод за по ве-
сти уса ђе них у људ ско дру штво од 
стра не Твор ца (cf. Ga u di um et spes, 
n. 78), и под ра зу ме ва стал ни на пор 
ра ди ус по ста вља ња прав де у све ту. 
Као што чи та мо у Све том Пи сму, 
истин ски мир је „де ло прав де“ (Ис. 
32, 17; cf. Јак. 3, 18).

Под прав дом под ра зу ме ва-
мо по што ва ње до сто јан ства сва ке 
лич но сти, ње на основ на људ ска 
пра ва и сло бо ду. Не дис кри ми на-
ци ју за сно ва ну на вер ском убе ђе-
њу, ра си, кул ту ро ло шкој по за ди ни 
или по лу. Под прав дом под ра зу-
ме ва мо га ран ци ју пра ва сва ког 
људ ског би ћа на жи вот, зе мљу, 
хра ну, во ду и обра зо ва ње ко је им 
пру жа пу ни ју свест о пра ви ма и 
мо гућ ност са мо о длу ке у њи хо вим 
жи во ти ма. Ова кво лич но до бро 
под ра зу ме ва и за јед нич ко до бро, 
со ци јал ну прав ду пре све га за си-
ро ма шне, со ци јал ни ба ланс и ста-
бил ност дру штва.

Жи ви мо у све ту ко јим вла да-
ју грех, его и зам, за вист; све ту ко ји 
че сто од ба цу је прав ду и у том из о-
па че ном кру гу где вла да кон фликт 
ко ји из вр ће тај сплет од ред би, не-
мо гу ће је оства ри ти мир без „ми
ло сти ве бри ге Бо жи је ко ји зна ка ко 
да до дир не чак и она око ре ла ср ца и 

да у њих уне се до бар плод чак и на 
са свим опу сте лој зе мљи“ (Mes sa ge 
for the World Day of Pe a ce, 1 ја ну ар 
2002, n. 1). Мир је дар опра шта ња, 
ис ку пље ња и но ве тва ри; по пут 
љу ба ви, ра до сти, ду го тр пље ња, 
бла го сти, до бро те, кро тост и уз др-
жа ња и он је дар Ду ха Све то га (cf. 
Гал. 5, 22). Цар ство Бо жи је је пра-
вед ност, мир и ра дост у Ду ху Све-
то ме (cf. Рим. 14, 17).

Ова на да мо ра ин спи ра тив-
но да ути че на на шу мо ли тву. За 
мир се не пре ста но мо ра пре кли-
ња ти, зах те ва ти, мо ли ти ка ко би 
нам мир био да ро ван и очу ван. 
На о ру жа ни мо ли твом та ко ђе ја-
ча мо на шу ми си ју у пре о бра жа-
ју не прав де, и за јед но ства ра мо 
свет са ви ше прав де. Ру ко во ђе ни 
ми ло шћу Оно га ко ји је про по ве-
дао прав ду за си ро ма шне у Цар-
ству Не бе ском, хри шћа ни ве ру ју 
у „мо гућ ност да опро сте ла жи на 
осно ву са ме иде је о бу ду ћем дру
штву обе ле же ном као пра вед ном и 
со ли дар но“ (Mes sa ge, n. 9).

Хри шћа ни схва та ју да за ет-
нич ку, ра сну и вер ску мр жњу, као 
и за на си ља ко ја по га ђа ју и жр-
тве и џе ла те, без раз ли ке, по сто ји 
про тив о тров – а то је опра шта ње. 
Упра во је пра шта ње оно што нас 
ста вља из над оп ту жби, што нам 
до зво ља ва да кри ви цу не ба ци мо 
на цео на род због не ко ли ко осо ба, 
не до зво ља ва да грех ота ца пад не 
на си но ве. Пра шта ње, ко је за ви си 
од свих нас, мо же по но во да ус-
по ста ви прав ду и да нас из ве де из 
си ту а ци је ра та у мир.
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Пра шта ње и мир  
ме ђу хри шћа ни ма

Раз ми шља ју ћи о ве зи из ме ђу 
ми ра и пра шта ња мо же мо уви де-
ти ва жност еку мен ског ди ја ло га и 
са рад ње ме ђу хри шћа ни ма. „Пред 
све том, ак тив ност хри шћа на у 
дру штву има ја сну вред ност, а то 
је за јед нич ко све до че ње у име Го
спод ње“ (Ut unum sint, n. 75). И не 
са мо то. Омр зну ти у сво јој исто-
ри ји због спо ро ва и су ко ба, а че-
сто оп ту жи ва ни да су ко ри сти ли 
си лу у про по ве да њу Је ван ђе ља 
Хри сто вог оруж јем, по себ но у 
овом ве ку, хри шћа ни су от по че ли 
про цес – до ду ше спор – уза јам ног 
пра шта ња. Не по сто ји еку ме ни-
зам без пре о бра жа ја и из ви ње ња 
(cf. ibid., n. 15). Стид и искре но 
ка ја ње због скан да ла по де ле кроз 
искре но по ка ја ње ко је Дух под сти
че основ су за еку мен ски по крет 
(cf. Uni ta tis re din te gra tio, n. 1).

Да нас, ка да се хри шћан ство 
на ла зи у тре ћем ми ле ни ју му, су-
о че ни смо са те шким и су штин-
ским из бо ром. Еку мен ски за да-
так је сте про мо ви са ње је дин ства 
ме ђу хри шћа ни ма, и то је је дан 
од ве ли ких иза зо ва и хит них за-
да та ка на по чет ку но вог ми ле ни-
ју ма (cf. No vo Mil len nio ine un te, n. 
12, 48). Ве ру ју ћи су по зва ни да 
„про мо ви шу ду хов ност за јед ни це“ 
(ibid., n. 43), и да бу ду све тлост 
све ту и град на го ри (Мт. 5, 14).

Хри шћа ни про по ве да ју пра-
шта ње, ту по себ ну фор му љу ба ви 
(cf. Mes sa ge, n. 2), и мар љи во је при-
ме њу ју на се бе и у сво јим Цр ква ма, 

ка ко на Ис то ку та ко и на За па ду. 
Ди ја лог, су срет, или пре чи шћа ва-
ње се ћа ња, је сте за Цр кву чин хра-
бро сти и ве ли ке по тре бе. Хри шћа-
ни схва та ју по тре бу да „до след ност 
и искре ност те на ме ре пра шта ња 
тре ба да бу де ве ри фи ко ва на и при-
ме ње на и у ствар ном жи во ту“ (Ut 
unum sint, n. 74). У ствар но сти, то 
зна чи да хри шћа ни на сво ме лич-
ном при ме ру – ко ји ће по ну ди ти 
све ту као све до ци по ми ре ња, хар-
мо ни је и ди ја ло га – мо ра ју би ти ду-
бљи (ис кре ни ји), по го то во он да ка-
да се раз ли ке чи не не пре мо сти вим.

Упр кос по сто ја њу и тра ја-
њу де о ба, а за хва љу ју ћи ис ку ству 
ди ја ло га, Цр кве су до са да би ле у 
ста њу да по ка жу ка ко про цес пре-
чи шћа ва ња се ћа ња на ше про шло-
сти ма ло по ма ло ства ра по крет 
ко ји чи ни „Но ви За кон“ и ко ји 
ће у ду ху ми ло ср ђа пре о вла да ти. 
„Уни вер зал но брат ство“ хри шћа-
на по ста ло је до след но у сво ме 
еку мен ском убе ђе њу (ibid., n. 42). 
Хри шћа ни већ жи ве у за јед ни ци 
ко ја је ствар на и пот пу на – прем-
да је то још увек не са вр ше но (cf. 
ibid., nn. 11–14). У њи хо вом све до-
че њу и у слу жби ми ра, упу ће ни су 
на то да са ра ђу ју јед ни са дру ги ма.

Еку мен ски  
и ме ђу ре ли гиј ски ди ја лог

Став Цр ка ва и њи хо ва спрем-
ност да опро сте и да то при ме не у 
сво јим ме ђу соб ним од но си ма их 
мо ра охра бри ти ка ко би за по че ле 
ди ја лог и са дру гим ре ли ги ја ма и 
кул ту ра ма, и ка ко би еку мен ска 
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ети ка мо гла да се огле да у њи хо-
вим од но си ма и ди ја ло гу са дру-
гим ре ли ги ја ма, ра ди са рад ње ко ја 
ће ефек тив но по но во по твр ди ти 
вред ност жи во та и људ ске кул ту ре.

Еку мен ски и ме ђу ре ли гиј ски 
ди ја лог су по ве за ни и као та кви 
они се пре кла па ју, али ни су иден-
тич ни. По сто ји спе ци фич на, ква-
ли та тив на раз ли ка из ме ђу њих и 
као та кве не тре ба их ме ша ти. Еку-
мен ски ди ја лог ни је за сно ван са мо 
на то ле ран ци ји и по што ва њу свих 
људ ских и ре ли гиј ских уве ре ња, он 
ни је уте ме љен ис кљу чи во на ли-
бе рал ној фи лан тро пи ји или са мо 
на уч ти вој љу ба зно сти; на про тив, 
еку мен ски ди ја лог је уко ре њен у 
за јед нич кој ве ри у Го спо да Ису са 
Хри ста и уза јам ном при зна ва њу 
Све те Тај не Кр ште ња, што зна чи да 
сви кр ште ни по ста ју чла но ви јед-
ног Те ла Хри сто вог (cf. Гал. 3, 28; 
1. Кор. 12, 13; Ut unum sint, n. 42) 
и мо гу за јед но да уз не су Мо ли тву 
Го спод њу (Оче наш) – као што нас 
Хри стос учи. У дру гим ре ли ги ја ма 
Цр ква при зна је део исти не „ко ја 
оба сја ва сва ког чо ве ка“ (Јн. 1, 9), 
али се от кри ва у сво јој пу но ћи са-
мо у Го спо ду Ису су Хри сту; са мо 
је Он „Пут, Исти на и Жи вот“ (Јн. 
14, 6; cf. No stra aeta te, n. 2). Сто га је 
не ја сно или дво сми сле но да алу ди-
ра мо на ме ђу ре ли гиј ски ди ја лог у 
сми слу ма кро-еку ме ни зма или пак 
но ве фа зе сил ни јег еку ме ни зма.

Хри шћа ни и след бе ни ци дру-
гих ве ра мо гу да се мо ле, али не 
за јед но: сва ки об лик син кре ти зма 
тре ба да бу де ис кљу чен. Та ко ђе, 

хри шћа ни и след бе ни ци дру гих 
ве ра де ле за јед нич ки осе ћај и по-
што ва ње пре ма Бо гу или Бо жан-
ству, од но сно же љу за Бо гом или 
Бо жан ством; по што ва ње жи во та, 
же љу да се бу де у ми ру са Бо гом 
или Бо жан ством, ме ђу љу ди ма и 
у це лој ва се ље ни; они де ле мно го 
мо рал них вред но сти. Они мо гу и 
мо ра ју да са ра ђу ју ка ко би за јед но 
за шти ти ли и про мо ви са ли со ци-
јал ну прав ду, мо рал не вред но сти, 
мир и сло бо ду за до бро бит це лог 
чо ве чан ства. Ово по себ но ва жи за 
мо но те и стич ке ре ли ги је ко је ви де 
Авра а ма као сво га оца у ве ри.

При ме њи ва њем ова квог кри-
те ри ју ма на пу ту ка је дин ству, 
хри шћа ни по шту ју дру ге ре ли ги-
је. Они зна ју да „Но ви За кон“ ду ха 
до бро чин ства охра бру је при хва-
та ње и не ис кљу чу је ра зно ли кост.

У од су ству ми ра где вла да 
зло, у бес крај ном ни зу бол них гу-
би та ка иза зва них ра том, они зна ју 
да има ју са мо јед ну ал тер на ти ву: 
да све до че ме ђу соб ним пра шта-
њем и ми ре њем. Сто га тра жи мо 
од свих да са на ма кре ну истим 
пу тем на де ко ји во ди ка прав ди, 
по ми ре њу и ми ру.

(Из вор: Car di nal Wal ter Ka sper, „Pe a ce 

in the World, Di a lo gue among Chri sti ans 

and with ot her Re li gi ons“, http://www.

va ti can.va/ro man_cu ria/pon ti fi cal_co un-

cils/chr stu ni/do cu ments/rc_pc_chr stu-

ni_doc_20020107_pe a ce-ka sper_en.html.)
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